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	UNIONE EUROPEA

Direzione Generale Occupazione 
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Direzione Generale Politiche Regionali
	        MINISTERO DELL’ISTRUZIONE,     DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA

      Dipartimento per la Programmazione

     Direzione Generale per gli Affari Internazionali   Uff. IV Programmazione e gestione dei fondi strutturali europei e nazionali per lo sviluppo e la coesione sociale


    Prot.n. AOODGAI/4652

                   Roma, 16 aprile 2010
Agli Uffici Scolastici Regionali

per le Regioni dell’Obiettivo Convergenza 

Calabria, Campania, Puglia e Sicilia

Loro Sedi

Alle Scuole Secondarie di I grado e agli Istituti comprensivi con sezioni di scuola secondaria di I grado dell’Obiettivo Convergenza   

Calabria, Campania, Puglia e Sicilia 
coinvolte nel progetto Valutazione.M@tabel
Loro Sedi
E p.c.
All’INVALSI – Istituto Nazionale per la Valutazione del Sistema Educativo di Istruzione e di Formazione

Villa Falconieri

Via Borromini, 5

Frascati (RM)

All’ANSAS - Agenzia Nazionale per lo Sviluppo dell’Autonomia Scolastica

Via M. Buonarroti, 10

50122 – Firenze
OGGETTO: Valutazione della programmazione dei Fondi Strutturali Europei 2007/2013 – Programma Operativo Nazionale “Competenze per lo sviluppo” – FSE -2007-IT 05 1 PO 007– Supporto al progetto I-3-FSE-2009-2 di valutazione del piano nazionale di formazione “PON-M@tabel-plus” rivolto alle scuole secondarie di I grado delle Regioni Obiettivo Convergenza. 
Indicazioni operative per la somministrazione delle prove INVALSI.
Si fa riferimento alla Circolare prot.AOODGAI/4262 del 14/09/2009 con cui questa Direzione ha promosso, nell’ambito del PON FSE 2007-2013 “Competenze per lo Sviluppo”, il progetto di valutazione degli effetti del Piano Nazionale di formazione sull’insegnamento della matematica “PON-M@tabel-plus”.

Come è noto il suddetto progetto di valutazione, predisposto in collaborazione con l’INVALSI ed avviato nel corrente anno scolastico, mira a stimare gli effetti del piano formativo “PON-M@tabel-plus” con il quale questa Autorità di Gestione ha potenziato la sperimentazione di materiali didattici innovativi nell’insegnamento della matematica finalizzati al miglioramento delle competenze degli studenti in tale disciplina. A tale scopo è stato intrapreso uno studio randomizzato, con il quale si intende fornire evidenze sperimentali dell’efficacia del piano formativo M@t.abel-plus, per stabilire in che misura il suddetto piano riesca concretamente ad incidere sull’apprendimento della matematica tra gli studenti esposti a questa didattica innovativa. 

Nell’ambito della ricerca valutativa sopra richiamata ed in linea di continuità con il percorso finora svolto, con la presente si informano le SS.LL. che verrà effettuata una rilevazione sugli apprendimenti di matematica degli studenti delle classi facenti parte del campione selezionato. 
La suddetta rilevazione coinvolgerà le classi sia degli insegnanti che stanno completando la sperimentazione PON M@t.abel, sia degli insegnanti che, pur potendo ricevere la formazione M@t.abel nel corrente anno scolastico, non hanno potuto completare la formazione, sia degli insegnanti che sperimenteranno il prossimo anno. In alcuni limitati casi, la rilevazione verrà effettuata in due classi di pertinenza dello stesso insegnante.
Per le classi prime, la rilevazione è sovrapposta e in coincidenza con quella del Sistema Nazionale di Valutazione, prevista per il 13 maggio 2010, per le classi seconde e terze verrà svolta separatamente il 18 maggio 2010, salvo indicazione da parte della singola scuola di impossibilità oggettiva (ad es. gita scolastica o festa del Santo Patrono). In quest’ultimo caso, la prova verrà somministrata successivamente in data concordata con INVALSI.

Nella prova, il docente incaricato della somministrazione sarà supportato da un osservatore che avrà poi il compito di raccogliere i questionari studente ed i fascicoli delle prove, trascrivere le risposte degli studenti sugli appositi fogli risposta, fotocopiare la documentazione ed inserirne una copia nell’apposita busta M@t.abel che verrà ritirata da corriere presso la segreteria del Suo Istituto nei giorni successivi alla prova. I fascicoli delle prove resteranno poi a disposizione della scuola e degli insegnanti.
Al fine di poter garantire lo sviluppo delle diverse fasi progettuali e la loro correttezza scientifica, si invitano le istituzioni scolastiche in indirizzo a voler fornire tutto il supporto possibile nelle seguenti attività:

· verificare la ricezione delle comunicazioni provenienti dall’INVALSI (ed in particolare dall’indirizzo valutazione.matabel@invalsi.it) e contenenti tutte le informazioni sugli aspetti tecnici ed organizzativi delle prove;

· smistare nei plessi di appartenenza delle classi coinvolte i plichi di questionari e prove di apprendimento. Per quanto riguarda la prova nelle prime prevista per il 13 maggio 2010, vanno seguite le istruzioni disposte dal Sistema Nazionale di Valutazione. Per quanto riguarda la prova nelle seconde e terze prevista per il 18 maggio 2010, i plichi arriveranno alla sede centrale dell’Istituto entro e non oltre il entro il giorno 14 maggio 2010; 
· organizzare le attività connesse alla somministrazione delle prove nei giorni indicati;
· garantire la registrazione sugli appositi moduli INVALSI delle informazioni sugli studenti (codici, voti del primo quadrimestre, informazioni sui genitori), non solo per le prime classi, come già previsto dal SNV, ma anche per le seconde e le terze, che partecipano alla valutazione PON M@t.abel; i suddetti moduli sono scaricabili dal sito http://www.invalsi.it/invalsi/ri/PON M@t.abel/ a partire dal giorno 05/05/2010;
· fornire istruzioni agli insegnanti che saranno in classe con gli osservatori PON M@t.abel affinché garantiscano le informazioni ed il supporto necessari; 

· conservare la busta M@t.abel fino al suo ritiro da parte di apposito corriere.
Per qualsiasi informazione o chiarimento è possibile contattare l’INVALSI all’indirizzo valutazione.matabel@invalsi.it o visitare il sito http://www.invalsi.it/invalsi/ri/PON M@t.abel/, sul quale saranno costantemente inseriti gli aggiornamenti relativi al progetto.
Si ringrazia per la collaborazione.
F.to     IL DIRIGENTE









          Annamaria Leuzzi
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