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Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca
Dipartimento per la Programmazione
Direzione Generale per gli Affari Internazionali
Ufficio IV - Programmazione e gestione dei fondi strutturali europei e nazionali
 per lo sviluppo e la coesione sociale
Prot.n. 
AOODGAI /6662



 Roma, 26 maggio 2010
Agli Uffici Scolastici Regionali delle Regioni Obiettivo Convergenza Calabria, Campania, Puglia e Sicilia
 LORO SEDI
Alle Scuole Secondarie di I grado delle Regioni Obiettivo Convergenza  
(Calabria, Campania, Puglia e Sicilia)

partecipanti al Progetto Nazionale “Qualità e Merito” – PQM

LORO SEDI

E p.c. 
Al Capo Dipartimento per la Programmazione

e la Gestione delle Risorse umane, finanziarie e strumentali

SEDE

All’ANSAS 
Via Buonarroti n. 10

FIRENZE

All’INVALSI

Villa Falconieri 
Via Borromini 5

FRASCATI

OGGETTO:
Programmazione dei Fondi Strutturali Europei 2007-2013 – Programma Operativo Nazionale “Competenze per lo sviluppo” – FSE -2007-IT 05 1 PO 007 – Asse I – Obiettivo A –Azione A.2 “Definizione di strumenti e metodologie per l’autovalutazione/valutazione del servizio scolastico inclusa l’azione di diagnostica”. Progetto nazionale “Qualità e Merito” (PQM) per il potenziamento degli apprendimenti nell’area logico-matematica, rivolto alle scuole secondarie di I grado delle Regioni Obiettivo Convergenza (Calabria, Campania, Puglia e Sicilia). Compilazione questionari finali.

Con riferimento al progetto “Qualità e Merito” (PQM) citato in oggetto, si comunica che a conclusione di questa prima fase sperimentale del progetto nazionale si ritiene utile operare una valutazione di impatto dell’iniziativa, raccogliendo i pareri e i suggerimenti di tutti coloro che sono stati coinvolti nell'anno in corso; ciò al fine di poter migliorare, in fase di progettazione delle azioni future, l’attività complessiva e apportare al progetto tutti i miglioramenti necessari a garantirne l’efficacia nel prossimo ciclo di attuazione.

Tenuto conto di quanto sopra, sono stati predisposti all’interno del Sistema Informativo per la Gestione della Programmazione Unitaria 2007-2013, tre diversi tipi di questionario, rivolti a:
1) Dirigenti scolastici
2) Tutor di Istituto
3) Allievi delle classi coinvolte
I questionari sono già in linea e compilabili on-line, alla pagina web http://archivio.pubblica.istruzione.it/fondistrutturali/default2007.shtml, sezione “Gestione degli Interventi”, “Area di Lavoro PQM”. L’accesso sarà attivo dal 25 maggio al 12 giugno per i Dirigenti scolastici e i Tutor di Istituto; mentre gli studenti potranno compilare il semplice questionario entro il termine del 5 giugno, conclusione dell'anno scolastico.
Le risposte, che verranno trattate in maniera anonima ed aggregata, saranno oggetto di attenta analisi da parte del Gruppo nazionale di progetto per la definizione delle future linee di sviluppo del PQM previste per il 2010-2013.
Considerata la necessità di acquisire in tempo utile le informazioni da parte di tutti i destinatari dei questionari, si chiede agli Uffici Scolastici in indirizzo di voler dare la massima diffusione alla presente e di fornire tutto il supporto necessario per il corretto e tempestivo espletamento delle operazioni.
Si ringrazia per la collaborazione.

            F.to      IL DIRIGENTE

         Annamaria Leuzzi
